

СОБОР СВЯТЫХ КОМИ ЗЕМЛИ

иерей Максим Стыров



По благословию Святейшего Патриарха Кирилла от 23 марта 2015 г. в богослужебном календаре Русской Православной Церкви с 2016 г. появилась новая памятная дата - Собор Коми святых. Этот праздник отмечается 11 февраля, по старому стилю - 29 января.

В настоящий момент Собор святых Коми земли включает в себя 44 имени: четыре святителя-миссионера XIV-XV вв. (Стефан, Герасим, Питирим и Иона Великопермские) и 40 новомучеников и исповедников XX в.

Для понимания смысла данного события рассмотрим историю празднования соборов христианских святых. В целом одновременное почитание памяти нескольких лиц, объединённых характером или местом духовного подвига, имеет довольно давнюю традицию и вполне привычно для православного сознания. Так, с ранних веков отмечалась память святых апостолов (12-ти, 70-ти, Петра и Павла), 20 тысяч мучеников Никомидийских, 40 мучеников Севастийских, трёх святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста.

Практика празднования соборов святых в Русской Церкви также имеет немалую историю. Например, в XVI в. была составлена общая служба чудотворцам земли Русской, тогда же - святителям Московским. В 1607 г. были одновременно прославлены в лике святых Усть-Вымские епископы Герасим, Питирим и Иона. В XVII в. была установлена служба святым Киево-Печерским и всем, в Малой России просиявшим. В XIX в. отмечаются случаи гимнографического творчества и освящения храмов в честь Вологодских, Новгородских, Тверских, Волынских святых, что, впрочем, ещё не имело официального общецерковного признания.

Традиция почитания соборов епархиальных святых в России в нынешнем виде является сравнительно новой. По данным игумена Дамаскина (Орловского), в 1964 г. Священным Синодом впервые было одобрено установление Собора Ростово-Ярославских святых, в 1980-е гг. по благословию Патриарха Пимена в церковный календарь вошли соборы Владимирских, Радонежских, Новгородских, Сибирских, Тульских, Костромских, Рязанских святых. Процесс продолжился в 1990-е гг. и особенно активизировался после 2000 г., когда в чине новомучеников и исповедников Российских появилось около 2 тысяч имён.

К настоящему времени в Русской Церкви празднуется более 50 соборов святых тех или иных земель, чаще всего – отдельных епархий, реже – нескольких епархий одновременно (например, Белорусских или Сибирских святых) или отдельных мест монашеских подвигов или мученических страданий (Оптинских старцев, Киево-Печерских преподобных, новомучеников и исповедников Радонежских, Соловецких и др.). В рамках этой новой традиции совершаются особые богослужения, проводятся различные церковные и общественные мероприятия, растёт внимание к изучению исповеднического подвига христиан в годы репрессий, укрепляется религиозное и национальное самосознание православного народа.

Исходя из всего этого, какое же значение имеет для нас объявление 11 февраля Собором Коми святых?

Прежде всего, установление такой даты означает признание определённой полноты, зрелости христианской жизни в данной местности, показывает весомую роль епархии в служении Поместной Церкви. Действительно, просветительский подвиг святого равноапостольного Стефана Пермского в Коми крае принёс богатые плоды: привел к просвещению народа христианской верой и его органичной интеграции в состав Руси, вдохновил на служение епископов-чудотворцев Герасима, Питирима и Иону, стал основой для крещения Великой Перми и дальнейшего движения Православия на восток, вырастил в народной среде настоящих воинов Христовых. Такое признание ценно, но, думается, ко многому и обязывает наши епархии: к дальнейшему развитию духовенства и храмостроительства, к моральному и культурному лидерству в общественной жизни, нелицемерному соответствию между проповедуемым Словом и жизнью.

Примечательно, что в период XV-XIX вв. у нас не было прославленных святых в лике праведных или преподобных, что во многом связано с весьма ограниченной практикой их канонизации в то время. Но кровавые гонения XX в. выявили, что для многих людей православная вера выступала не просто культурно-обрядовой традицией, а действительно являлась той «драгоценной жемчужиной», ради которой можно продать всё, что имеешь (ср. Мф. 13, 45-46). Несомненно, что и в предыдущие века было немало людей столь же глубокой преданности Спасителю, но обстоятельства не призывали их открыто свидетельствовать об этом. Значит, задача каждого христианина даже в мирные времена – возвращать в себе такую твёрдую веру, которая позволит при необходимости вместе с апостолом сказать, что «ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» (Рим. 8, 38-39).

Новая памятная дата – также повод для размышлений над ретроспективой и перспективой родного края. В постсекулярном мире мы продолжаем утверждать, что подлинная история народа – это история его духовного и нравственного развития, история его отношений с Единым Богом, история мужества и жертвенности простых людей. А глядя из настоящего в будущее, понимаем, что наше Отечество нуждается в очищении от глубоких греховных язв – преступности, семейного неблагополучия и сиротства, отчаяния и одиночества, нищеты, зависимостей и т.д. Корни этих болячек, как правило, лежат в безбожии, безверии, беспечности. Исцелить народ в целом и каждого человека в отдельности, помочь каждому осознать настоящий смысл жизни – общая задача Церкви и государства.

И ещё одно. Собор – означает собрание, единство, союз, общение. Хочется, чтобы жизненным примером наших святых земляков, молитвенным их ходатайством о нас, нашим собственным вздоханием к Отцу Небесному мы стали смиреннее, терпеливее, внимательнее, теплее друг к другу. Отстаивая свои интересы, не осуждали и теряли близких людей. И тем самым преодолевали «ненавистную рознь мира сего», как говорил святой Сергей Радонежский, проповедуя учение о Святой Троице как Тайне Божественной любви, неслиянном единстве. Как и его духовный брат Стефан Пермский, первый епископ Коми края и предстоятель Собора святых этой земли.

При подготовке статьи использованы материалы:

Игумен Дамаскин (Орловский). История возникновения, проблемы и формирование епархиальных Соборов святых / Русская народная линия.

http://ruskline.ru/analitika/2016/01/30/istoriya_vozniknoveniya_problemy_i_formirovanie_eparhialnyh_soborov_svyatyh/

Константин Рева. Соборы святых всяя Руси / Интернет-журнал «Татьянин день».

<http://www.taday.ru/text/1120708.html>